

人类从必然王国走向自由王国的道路是曲折而漫长的。今天提出男性需要解放,男性要有与女性平等的意识,也许是“超前”了点,但也是该提出来的时候了。因为,今天还有人为女性在市场经济发展中的被裁员,为有的单位拒收女性而庆幸,继而借此呼吁“角色回归”,使历经百年人们为解放和平等而奋斗的成就毁于一朝一夕。为此,我们在继续妇女解放和男女平等的事业中,必需使人们认识,解放不仅是政权和制度的,还包括心灵和意识的。历史发展至今日,思想观念已成为发展中的巨大制肘力量。对此,改革以来我们已有深深的体会。

是的,时至今日解放和平等的思想还没有深入人心。尤其男性应从传统行为方式和传统观念的束缚中解放出来,形成男女平等发展的观念和行为,在社会生活中形成真正的平等、公平的竞争,促进全民族、全社会的进步和发展。人人都不要去扯住别人的衣襟说“你走快了,快停下”,也不在别人遇到阻力时再加一块挡板,说“你本就不该前进”。解放和平等的思想该深入人心了。

责任编辑:谭 深

奢侈生活之社会学的观察

李剑华的《奢侈生活之社会学的观察》一文,发表于《社会学刊》第2卷第4期(1931年)。作者认为奢侈生活的标准因时代不同而标准不同,其定义应是:“奢侈生活,是不适当的,不必要的享乐的消费生活,而且这消费生活,是超过了其时其地一般社会生活的水准以上的。”

奢侈生活起源与私有财产制度的成立相关。因有了贫富才有有闲阶级,而奢侈生活的主动者,当以有闲阶级为中防。奢侈生活的原因是:①最初为求美观。因奢侈生活中之最显著特征莫如装饰品,装饰品的发达,在野蛮化社会中也可以看出来。②为求名誉。因为跟随着名誉而来的数不完的利益,名的背后是利,利的前面是史。③为力的诗示。力,即社会的势力。金钱的势力,恐怕是宰制现代社会最有势力的势力吧。奢侈的生活,就是力的夸示的表现。④为自由竞争时代的表现。奢侈的作用同时广告,从这个意义讲来,奢侈可以说是“自己的广告”。衣服和住宅最漂亮的,即为某人成功的表现。在拜金主义流行的今日,这是当然的。⑤为好胜的心理。你想超过我,我更想超过你,我强不过你,我最少要像你,这是奢侈生活的现状。例如上层阶级流行什么,下层阶级便模仿什么。这“不肯让人”、“不落人后”的态度,实形成现代的所谓奢侈生活,原无足怪的。

奢侈生活对于社会的影响:①浪费生产力。生产力的浪费为现代社会的特征,而浪费最大的,要算奢侈品的制造。②增加犯罪行为。有钱的人拿奢侈生活夸示,没钱的人禁不起诱惑和刺激,其结果往往是犯罪。③提高生活费。④歪曲社会的标准。奢侈生活可使一般人以社会服务为无足尊重,以不劳所得或过大所得的追求为人生至上的目的。